





宿政发〔2025〕2号


市政府关于印发宿迁市
2025年中心城市建设重点工程计划的通知
 
各县、区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：
现将《宿迁市2025年中心城市建设重点工程计划》印发给你们，请认真贯彻落实。
 
 

宿迁市人民政府
2025年1月10日
（此件公开发布）



宿迁市2025年中心城市建设重点工程计划
 
今年是贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革的关键之年，是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年。为持续完善城市配套、满足民生需求、繁荣城市经济、美化城市颜值、提升城市韧性，努力让城市更宜居、生活更美好、人民更幸福。经深入调研、公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定，特制定《宿迁市2025年中心城市建设重点工程计划》。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的新型城镇化战略，立足“江苏生态大公园”定位，加强规划引领，完善功能配套，优化人居环境，擦亮宿迁“项王故里、中国酒都、水润之城”三张名片，努力让城市成为人民群众高品质的生活空间，为“强富美高”新宿迁现代化建设谱写新篇章。 
二、基本原则
重点聚焦在建续建、重大战略、安全稳定、功能完善四大类工程，坚持“系统谋划、统筹兼顾，量力而行、尽力而为，补齐短板、提升内涵”的工作原则，突出交通枢纽、城市路网、绿色生态、功能设施、民生保障等工程，统筹推动城市更新、城市安全韧性提升、特色塑造，持续打造宜居智慧韧性城市。
三、项目安排
2025年中心城市建设重点工程分为十大类实施项目及前期研究项目，共计154个，其中实施项目116个，前期研究项目38个。
（一）重大基础设施工程。围绕改善对外交通环境和区位条件，有效提升中心城市首位度，做大做强中心城市，安排了新扬高速宿迁枢纽至黄花塘枢纽段扩建工程（宿迁段）、宿迁东站综合客运枢纽等重大基础设施工程12项，计划总投资约610亿元，当年计划投资约109亿元。
（二）城市道路畅通工程。围绕疏通城市堵点，提升道路品质，完善区域路网，安排了发展大道（发展大道黄河桥至彩塑运河大桥）改造工程、五台山路东延等城市道路畅通工程11项，计划总投资约16亿元，当年计划投资约5亿元。
（三）可爱城市建设工程。围绕高标准建设宜居智慧韧性城市，一体推进功能完善、特色打造，切实让城市更具特色、更有内涵，安排了区域医疗中心周边商业及基础设施配套建设项目、金晖颐养院等可爱城市建设工程8项，计划总投资约36亿元，当年计划投资约7亿元。
（四）民生幸福提质工程。围绕改善居民住房、医疗教育等民生服务条件，提升群众幸福感和获得感，安排了教育提升、医疗卫生提质等民生幸福提质工程15项，计划总投资约82亿元，当年计划投资约38亿元。
（五）功能设施优化工程。围绕完善城市公共基础设施，强化城市管理，增强城市基础承载力，安排了电力提升、供水供气提升等功能设施优化工程20项，计划总投资约38亿元，当年计划投资约15亿元。
（六）现代服务业提升工程。围绕增强中心城市集聚力、辐射力，做大做强现代服务业，安排了中农批·宿迁现代农产品物流园二期、源东智慧物流园一期等现代服务业提升工程8项，计划总投资约41亿元，当年计划投资约13亿元。
（七）生态环境修复工程。围绕加快生态宜居城市建设，推进生态环境修复与治理，安排了骆马湖退圩还湖工程、利民河沿线排水管网修复及河道水质提升工程等生态环境修复工程14项，计划总投资约17亿元，当年计划投资约5亿元。
（八）大运河文化带工程。围绕推进运河沿线生态、经济、文化、社会协调发展，高质量建设宿迁特色的“大运河文化带”，安排了宿迁港中心港区恒佳码头工程、三里湿地生态建设工程（山水工程）等大运河文化带工程8项，计划总投资约46亿元，当年计划投资约18亿元。
（九）安全韧性提升工程。围绕城市安全基础设施建设，增强城市应对自然灾害和突发事件的能力，安排了市消防救援支队三台山特勤站、来龙镇工业污水处理厂建设等安全韧性提升工程16项，计划总投资约15亿元，当年计划投资约10亿元。
（十）中国酒都建设工程。围绕提升酒都宿迁建设层次和品位，深入挖掘酒文化底蕴，推动产城融合高质量发展，安排了梦之蓝商业广场、洋河酒厂陶坛库等中国酒都建设工程4项，计划总投资约37亿元，当年计划投资约11亿元。
此外，还安排了235国道宿迁城区段、通用机场项目及低空研究、城南污水处理厂迁扩建工程等38项前期研究项目，一旦具备实施条件，经报请市委、市政府批准后即转为实施项目。
四、工作要求
（一）不折不扣抓落实。各责任单位要对照重点工程建设计划表，强化时间观念和责任意识，确保任务清单化、时限节点化、责任明晰化。要明确任务分工，每个项目的任务分解到人、责任落实到人，实行挂图作战、动态管理，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。各责任和配合单位要牢固树立“一盘棋”思想，强化目标协同、措施协同、政策协同，明确自身任务职责，形成有效工作合力。各级重点办要充分发挥统筹调度和综合协调作用，坚持问题导向、目标导向，落实集中会办、现场督办、针对交办等措施，解决工程推进中存在的困难和问题。
（二）争分夺秒抓推进。各责任单位要按照重点工程建设计划表逐个项目细化方案、明确节点，推动投资往前赶、进度向前排。积极推进项目规划选址、用地报批、方案设计等前期工作，科学合理组织实施，抢时间、抓进度、出形象，扩大有效投资，努力形成更多实物量。各相关部门要解放思想、开拓创新，坚持问题导向、强化沟通协调，积极做好资金、土地、能耗、环评等服务保障，全力破解项目推进瓶颈制约，实现“拿地即开工”常态化；深入研究并动态关注上级政策，针对性做好统筹整合、策划争取，推动列入上级支持清单，助推项目尽早竣工投用。各级督查部门要强化过程跟踪、紧盯实施进度，及时发现和反馈存在问题，督促各责任单位全力推进项目建设。
（三）精益求精抓质量。各地、各部门要树牢精品意识，高标准、高要求推进重点工程建设。优化设计方案，严守行业标准，积极推广“新技术、新工艺、新材料、新设备”应用，提升重点工程项目在绿色低碳、功能复合、降本增效等方面的标杆效应。强化施工管理，严格遵守工程建设基本程序，加强施工现场围挡、扬尘、噪音管理，推进智慧工地建设，确保工程建设全过程安全、环保、高效。大力弘扬工匠精神、推动品质革命，精雕细琢，精细把控隐蔽工程、关键工序、关键部位等施工质量。严标准、严要求抓好工程验收，确保把每一项工程都能打造成经久耐用的精品工程、优质工程。
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抄送：市委各部委办，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，
市法院，市检察院，宿迁军分区。
宿迁市人民政府办公室                      2025年1月10日印发


