










宿教发〔2025〕1号

关于印发《全市中小学（幼儿园）上下学
交通安全保障工程实施方案》的通知

各县（区）教育局，宿迁经济技术开发区教育工作办公室，市湖滨新区教育局，苏宿工业园区劳动保障和社会事业局，市洋河新区教育局，市直各学校；各县公安局、城市公安分局；各县自然资源和规划局、市自然资源和规划局各分局、苏宿园区规划建设局；各县（区）住房和城乡建设局，市各开发区、新区、园区建设局；各县（区）城市管理局（分局、综合执法局）；各县（区）交通运输局：
为深入实施《全省学生交通安全提升行动计划工作方案（2023~2026）》，进一步加强全市学生交通安全治理工作，切实提升学校周边和校园内部交通安全水平，为学生创造安全友好的学习和出行环境，宿迁市教育局、 宿迁市公安局、宿迁市自然资源和规划局、宿迁市住房和城乡建设局、宿迁市城市管理局、宿迁市交通运输局研究制定了《全市中小学（幼儿园）上下学交通安全保障工程实施方案》，现印发给你们，请结合本地实际，认真组织实施。


宿迁市教育局                      宿迁市公安局



宿迁市自然资源和规划局       宿迁市住房和城乡建设局



宿迁市城市管理局                       宿迁市交通运输局

2025年1月9日
（此件公开发布）
宿迁市中小学（幼儿园）上下学
交通安全保障工程实施方案

加强学生交通安全保障工作，事关青少年健康成长，事关千万家庭幸福。按照市委、市政府工作部署，为进一步强化校园及周边交通安全管理和秩序维护，努力构建安全、有序、通畅的交通环境，决定在全市组织实施中小学（幼儿园）上下学交通安全保障工程，特制定如下方案。
一、总体要求
以习近平总书记关于校园安全工作的重要指示为指引，坚持系统思维和问题导向，按照“政府主导、部门协作、综合治理、源头防控”的工作思路，以师生安全为核心，形成合力，协同推进，坚持硬件设施建设与软件组织管理齐抓，着力推动全市校园及周边交通安全综合治理工作由末端向源头转变、由治标向治本转变、由粗放向精准转变，努力保障广大师生及家长安全出行。
二、工作目标
通过对工作责任体系和工作机制的完善，对治理措施和规章制度的落实，努力实现面向师生家长交通安全宣教覆盖率100%，师生家长交通安全知识知晓率100%，学校“护学岗”设置及护学力量到岗率100%，校园及周边道路交通安全设施设置规范率100%，有效缓解校园周边交通压力，维护校园周边交通秩序，确保师生家长安全。
三、工作原则
（一）坚持市级统筹、县区主责。将此项工作作为重要民生实事项目，压实属地责任，进一步明确治理任务、治理目标、治理要求，强化教育与公安、交通、资规、住建、城管等部门的协作，形成治理合力，共同参与、联防联控、共建共治。开展多层次宣传，扩大学生、家长及民众等对开展此项民生工程的知晓面并积极配合参与。
（二）坚持问题导向、综合施策。围绕安全和秩序为核心，围绕完善交安设施、新建和改建停车场、增设临时停车泊位、构建护学力量等硬件建设方面的问题，以及组织管理、制度完善、教育引导、秩序维护、执法查处等软件服务管理方面的问题，分批、分层、分期进行全面的隐患排查，形成任务清单，综合施策，推进整改。
（三）坚持因地制宜、一校一策。准确把握常态化和突发性的关系，更注重常态化。各级各类学校要立足本地本校区域位置、学校规模、生源特点及当前需求等实际情况，研究制定交通综合治理工作实施方案，把准重点难点，细化任务分工，不搞标准化，不搞一刀切，努力形成并固化治理措施和工作机制。
（四）坚持规范提升、着眼长远。着眼于规范，对全市校园交通工作中存在的各类硬件、软件短板问题进行集中梳理整治；着眼于提升，做好校园建设前期研判，优化现有校园通行、疏散及空间利用，健全完善“护学岗”等各项制度和机制，加强学生家长出行引导，持续维护校园周边交通秩序。
四、重点任务
（一）建立多方共管护学机制。教育、公安等部门要进一步压实护学岗设置的主体责任，明确维护治安和道路交通秩序的工作职责，严防校园周边道路严重交通拥堵和交通事故。要统筹公安、教育、学校、社会多方力量，建立“警家校”多位一体联勤联动护学机制，落实分解护学责任，形成护学合力。公安部门要在学生上放学高峰时段设置护学岗，加强上放学时段学校门口及周边车辆、人员疏导，依法查纠制止乱停乱放、随意调头、电动车“一车多孩”等交通违法行为。
（二）增加校园周边停车供给。城管部门要会同公安、住建等部门，大力挖潜校园停车资源，充分利用现有校园周边公共空间，增加停车供给。教育部门要推动有条件的学校开放现有校内停车场、运动场地等，设立专门上放学接送或过渡空间，增加临时停车泊位，提高交通供给，最大限度解决校园周边停车难问题。教育部门要会同资规、住建等部门对已建有地下停车场的学校，改造建设“地下接送中心”，对新改建学校，同步建设地下停车场，实行接送车辆与社会车辆、机动车与非机动车分离，最大限度解决接学难、送学难问题。住建部门要积极向属地政府争取，大力推进政府机关、企事业单位等向周边学校开放庭院停车场。
（三）完善校园门前交安设施。公安、教育、住建、交通等部门要全面排查校园周边道路交通安全隐患，及时发现和整改各类安全隐患。教育部门要会同住建、公安等部门对照公安部、教育部《学生交通安全提升行动计划（2023-2026）》标准要求，按照各自工作职责落实校园周边“五类”必建设施（过街设施、信号灯、禁停网格线、限速标志、学校区域标志）应设尽设，“四类”提升设施（人行道、护学通道、交通护栏、减速丘）能设尽设、“三类”防撞设施（阻车桩、隔离墩、移动拒马）需设尽设，具体建设标准由公安部门提供指导意见。
（四）改善校园周边通行环境。住建、交通、公安等部门要充分利用现有道路资源，通过区域、节点“双微”改造，不断提升周边道路通行能力。教育部门要会同资规、住建、公安、交通等部门对紧临国省道、快速路、主干道校门当关则关，对紧临其他道路的校门应开尽开，分散交通流。教育、资规等部门要科学规划设计新改建学校，在新建学校选址时充分考虑周边道路交通容量，避免校园扎堆布局；对老旧学校适时撤并、搬迁，实现均衡布局，缓解道路拥堵；在学校设计环节，严格落实交通影响评价机制，严把建设标准，避免先天性缺陷。城管部门要对流动摊点较为集中的学校周边区域，不定期开展突击整治，维护学校周边交通环境。
（五）大力提高公共交通供给。教育部门要全面运转和充分运用现有校车，统筹各方资源，探索多元校车供给模式，解决校车运力缺口。教育部门要主动对接交通运输部门并会同学校，对学生出行方式进行调查，结合校园布局和学生出行需求，合理设置站点，优化公交线路、加密公交班次；对学生居住集中区域、规模较大小区，落实定制公交进校园，增加公交吸引力。
（六）强化交通安全宣传引导。教育部门要指导学校将道路交通安全教育纳入法治教育的内容，不断提升学生知法、守法意识，加强对学生日常教育管理，从严落实学校交通安全主体责任。公安部门要定期深入学校上交通安全课，指导教育部门和学校开展交通安全教育，充分利用校园板报，举办主题班会、家长会，发放交通宣传画册、致家长一封信、观看交通安全教育片等形式，深入宣传交通安全知识。教育部门要会同学校通过“小手拉大手”，鼓励引导广大师生和家长多乘坐公共交通、错时接送学生、不乱停乱放、不阻碍交通、礼让斑马线，养成遵守交通规则的良好行为习惯。
五、相关要求
（一）加强组织领导。要将校园及周边交通安全综合治理工作作为平安建设的重要内容，作为校园安全的重要事项，加强组织领导，强化协作配合，用好各方力量，形成“一盘棋”治理局面，推动交通综合治理水平再上新台阶。要把综合治理工作列入本单位重要议事日程，明确职责，细化分工，创新工作方法，完善工作措施，狠抓工作落实，确保治理工作落细落实。
（二）压实各方责任。各地各部门要落实主体责任，组织好综合治理工作，教育部门要落实牵头统筹协调责任，根据工作方案调度推进，相关部门积极配合，严格落实各项任务要求，全力以赴做好学生交通安全保障工作。
（三）强化经费保障。市政府将把中小学（幼儿园）上下学交通安全保障工程列入2025年为民办实事项目，并在全市遴选100所学校作为重点实施对象。工程实施过程中，要积极争取属地政府强化民生实事经费保障，按计划保证民生实事经费需求，确保项目执行和经费支出进度，充分发挥经费使用效益，真正把民生实事办成人民群众满意的“民心工程”。
（四）强化督导检查。要通过“四不两直”检查、“回头看”检查、“交叉”互查、督学专项督查等方式对综合治理情况进行督导检查。对学校及周边存在的重大安全隐患，要立足部门职责，明确专人盯防，跟踪督促在限定时间内整改到位，切实做到不走过场、不留死角，防止风险累积、酿成事故。
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