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宿人社发〔2024〕31号

关于进一步完善集体土地征收及被征地农民

社会保障工作的通知

各县、区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：

为进一步严格土地管理和征地保障，维护群众合法权益，结合实际，现就规范和加强集体土地征收和被征地农民社会保障工作通知如下。

一、严格履行土地征收程序
（一）明确开展土地报批征前程序。建设项目用地选址确定后，县（区）人民政府即可发布拟征收土地公告，同步开展现状调查、社会稳定风险评估等相关工作。
（二）准确认定公共利益用地情形。在符合国土空间规划前提下，征收农民集体所有的土地的，必须符合《土地管理法》第四十五条规定的公共利益用地情形，经认定符合法律规定的公共利益用地情形的，方可启动征地前期工作。征地涉及成片开发的，未取得成片开发方案批复时，拟征地公告时不得以“成片开发”为由实施征收，不得发布征地补偿安置方案公告。

（三）扎实开展拟征收土地现状调查。县（区）人民政府或其委托的相关部门、乡镇人民政府（街道办）对拟征收土地的权属、地类、面积以及农村村民住宅、其他地上附着物和青苗等的权属、种类和数量等开展现状调查。调查结果应如实反映土地现状，由征地调查单位、村（组）以及土地所有权人、土地使用权人签字确认。土地所有权人、土地使用权人不配合调查或者因故不能签名或拒绝签名的，征地调查单位需说明具体情况并提供见证材料。调查单位对调查结果的真实性、全面性负责。
（四）规范签订征地补偿安置协议。按照《江苏省土地征收示范文本》要求，县（区）人民政府或其委托的乡镇人民政府（街道办）与拟征收土地所有权人、青苗和地上附着物所有权人、村民住宅所有权人、集体建设用地使用权人签订征地补偿安置协议。县（区）人民政府与拟征收土地的所有权人签订协议的比例应达到100%，与拟征收土地的使用权人签订协议的比例不得低于90%，与土地承包经营权人签订告知确认书的比例不得低于90%。个别确实难以达成协议的，县（区）人民政府应当在申请征收土地时如实说明。县（区）人民政府或其委托的乡镇人民政府（街道办）、被征地农村集体经济组织与涉及的全部土地承包经营权人共同签订告知确认书。告知确认书签订可灵活采取集中签订或逐一签订形式，签字环节须拍照留存，县（区）人民政府对征前程序的合法性和真实性负责。
（五）有序做好征地公告与实施。征收土地申请经依法批准后，县（区）人民政府应当在征收土地所在的乡镇（街道）和村、村民小组范围内发布征收土地公告，并组织实施。公告应当公布征收范围和征收时间等具体工作安排，公告时间不少于三十日。对个别未达成补偿安置协议的，由县（区）人民政府依法作出征地补偿安置决定，并依法组织实施。

二、严格执行征收补偿规定

（一）严格执行补偿安置标准。征收农民集体农用地的土地补偿费、安置补助费标准与征收集体建设用地、集体未利用地的土地补偿费标准应按照我市制定公布的区片综合地价标准执行，征收土地涉及地上附着物和青苗等的补偿按照我市制定标准执行。征收土地涉及农村村民住宅的，由县（区）人民政府结合实际，根据双方签订的村民住宅补偿安置协议约定予以补偿。

（二）严格落实补偿安置费用。县（区）人民政府应当在征收土地公告发布之日起十五个工作日内将土地补偿费足额支付到农村集体经济组织，农村集体经济组织应当在收到后十个工作日内将不少于百分之七十的土地补偿费支付给被征地农民；安置补助费归被征地农民所有，农村村民住宅以外的其他地上附着物和青苗等的补偿费用归其所有者所有。征地补偿费用支付情况应当在征收土地所在的乡镇（街道）和村、村民小组范围内即时公布，公布时间不少于三十日。

三、严格确定安置人员名单
（一）尽快制定安置人员产生办法。各地应按照《省政府关于印发江苏省被征地农民社会保障办法的通知》（苏政发〔2021〕87号）、《市政府关于贯彻落实〈江苏省被征地农民社会保障办法〉的实施意见》（宿政规发〔2023〕4号）要求，统筹新老政策衔接，结合地方实际，尽快明确安置人员产生办法。

（二）规范商定安置人员名单。土地征收前，被征收土地所在地的农村集体经济组织应当根据安置人员产生办法及时商定提出安置人员名单。被征收土地所在地的县（区）农业农村部门指导农村集体经济组织确定安置人员和保障对象名单。对国家、省没有明确政策规定的特殊人员，一般应按照有利于个人的原则，由各地集体经济组织与个人协商一致解决征地保障事项。
（三）科学建立名单审核机制。各地应根据安置人员产生办法，建立安置人员名单审核机制，避免出现违规进保行为。其中，人社部门应按规定比对保障对象的参保情况，审核社会保障费用足额到账情况并提出审核意见。

（四）合理更换安置人员名单。土地批复前，申报的安置人员死亡的，当地集体经济组织和乡镇人民政府（街道办）应及时按照政策规定提出更换安置人员名单，并履行相应报审程序；对土地批复前死亡且未能完成安置人员名单更换的，社保机构应将死亡人员对应的社会保障费用退回财政，由土地征收单位通过其他渠道妥善处理。土地报批时符合安置人员条件，土地批复前个人身份发生变化，成为公务员或其他不符合安置人员性质的，原则上可以保留社会保障资格，个人账户按省有关口径处理。更换安置人员名单应按省人力资源社会保障厅2024年1月17日《提醒函》和《关于下发更换安置人员名单补充意见的通知》（苏人社函〔2024〕290号）等相关精神办理。

四、严格落实社保经办要求

（一）全面落实经办规程。各地在新征土地社会保障落实情况报审时，应严格执行省人社厅《关于印发江苏省被征地农民社会保障业务办理流程（试行）的通知》（苏人社函〔2022〕103号）要求，确保线下纸质材料与线上省一体化信息平台征地保障子系统数据同步报审。未填报线上数据的，线下纸质材料暂缓确认（审核）。

（二）合理优化协作机制。土地批复后，各地自然资源部门应在收到批文之日起三个工作日内将批复信息告知当地人社部门（社保机构）。人社部门（社保机构）应于自然资源部门告知批复信息后两个工作日内向财政部门申请社会保障费用。征收土地公告发布前财政部门应将筹集的社会保障费用一次性划入社会保障资金专户，并同步告知人社部门（社保机构）。征收土地公告发布时，自然资源部门应当同步将公告内容书面告知人社部门（社保机构）。

（三）有效提升经办效率。社保机构在征收土地公告发布之日起十个工作日内将征地农民社会保障资金记入其在社会保障资金专户中的个人分账户。个人分账户建立后，乡镇、村在十五个工作日内采集上报《被征地农民社会保障关系登记表》，确认保障类型。《被征地农民社会保障关系登记表》经保障对象签字确认后，社保机构（为民中心）在五个工作日内完成复核与各项业务办理。

五、相关要求
县（区）人民政府是土地征收和被征地农民社会保障工作的责任主体，应对征地相关事项的真实性负责，对保障群众合法权益负总责。乡镇人民政府（街道办）按照上级政府的统一安排协助做好征收土地相关工作。各地人社、财政、自然资源、农业农村等部门要按照通知要求履职尽责，完善工作机制，加强信息互通，切实做好集体土地征收及被征地农民社会保障工作。
原政策口径如与本通知不一致的，按本通知执行。今后，国家、省对相关问题有新规定的，按新规定执行。
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