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关于进一步加强全市建筑施工企业安全

生产管理人员考核工作的通知

各县（区）住房和城乡建设局，市各开发区、新区、园区建设局，各相关单位：

为进一步贯彻落实《省住房城乡建设厅关于进一步完善我省建筑施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产知识考核管理工作的通知》精神，更好的为企业提供服务，满足建筑施工企业安全生产管理人员（以下简称“安管人员”）持证上岗的需求，进一步抓好抓实我市“安管人员”考核工作，节约和提高资源利用效率。现就我市“安管人员”考核工作通知如下：

一、考核分类
注册地在我市从事房屋建筑和市政基础设施工程施工活动的建筑施工企业的“安管人员”：
（一）企业主要负责人（A类）；
（二）项目负责人（B类）；
（三）专职安全生产管理人员（C类）。
专职安全生产管理人员（C类）分为机械（C1类）、土建（C2类）两类。机械类专职安全生产管理人员（C1类）可以从事起重机械、土石方机械、桩工机械等安全生产管理工作；土建类专职安全生产管理人员（C2类）可以从事除起重机械、土石方机械、桩工机械等安全生产管理工作以外的安全生产管理工作。
二、报名条件

申请建筑施工企业“安管人员”应当具备以下基本条件:

（一）从事管理工作的在职人员；

（二）与所在企业确立劳动关系；

（三）经所在企业年度安全生产教育培训合格；

（四）具备下列相应的文化程度、职称、执业资格等条件：

1、主要负责人（A类）

（1）具有相应的文化程度（法定代表人除外）；

（2）具有相应的专业技术职称（法定代表人除外）。

2、项目负责人（B类）

取得二级及以上建造师注册执业资格。

3、专职安全生产管理人员（C1类、C2类）

（1）年满18周岁未满60周岁，身体健康；

（2）具有中专（含高中、中技、职高）及以上文化程度或初级及以上技术职称；

（3）从事施工管理工作两年以上。

三、报名资料

报考人员须在“监管平台2.0”内上传以下资料原件扫描件，并签署诚信承诺书：

（一）主要负责人。学历、专业技术职称证、劳动合同、聘用企业安全教育培训合格证明。

（二）项目负责人。二级及以上建造师注册证、劳动合同、聘用企业安全教育培训合格证明。

（三）安全生产管理人员。学历或初级及以上职称、劳动合同、从事工作年限证明、聘用企业安全教育培训合格证明。

四、报名流程

（一）企业按照报名条件在“2.0监管平台”上传报考人员材料（身份证必须通过第二代身份证阅读机上传）。

（二）审核工作采用网上审核形式开展。

（三）根据审核情况向省厅申报考试计划，具体考试时间报考人员可登陆“2.0监管平台”查看。

（四）审核通过的考生根据考试计划，选取考场、座位（如果当月没有选到考场的考生可以在下个月考试计划中继续参选，直到选取为止），完成报名。每月开考前三天停止选考场。

五、考试安排

（一）安管人员考试采用机考的方式进行。

（二）考试前三天系统生成准考证，考生网上自行打印准考证。

（三）按照准考证要求携带相关材料及个人第二代身份证原件参加考试。

（四）考试地点：宿迁市考试鉴定中心，地址：宿迁市湖滨新区紫薇大道17号。

六、相关要求

（一）提高思想认识。“安管人员”考核管理工作，事关我市建筑施工安全管人员队伍建设及行业健康发展，各地各企业应高度重视，积极组织相关人员报名；各考生要提高自我认识，认真对待考试，积极备考，做到应考尽考，尽量不发生缺考现象。
（二）强化审核管理。严把审核质量关，根据文件要求对报考人员材料进行审核，报名材料不合格的及时退回并注明未审核通过原因。

（三）加强考试监管。严格考风考纪管理，加大监考和巡考力度，如考试过程中，考生出现作弊等行为，一经查实，将视情节轻重，给予通报批评、暂停或取消所在企业申报考核资格等处理，同时追究相关责任人和当事人责任。
联系人及联系方式

联系人：王春严；联系电话：052784387321。
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