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市政府办公室关于优化调整宿迁市鼓励

返乡创业就业若干措施的通知

宿政办规〔2024〕5号

各县、区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：

为全面落实党中央、国务院和省委、省政府有关创业就业工作政策，进一步鼓励引导外出务工人员、大中专院校毕业生、退役军人等群体返乡创业就业，强化“乐业宿迁”“创响宿迁”品牌建设，多措并举稳定和扩大就业岗位，现就优化调整鼓励返乡创业就业措施有关事项通知如下。

一、优化返乡营商环境

深化“数据赋能”，围绕用工登记、个人创业、社会保险关系转移接续等“高效办成一件事”重点事项，推动业务整合、流程再造和审批服务质效提升；推行返乡创业企业开办、变更、备案、注销等登记事项“一站式”办理，实现企业群众进一个窗口、上一张网，一次办成一揽子事，提高返乡创业就业服务效率。（责任单位：市数据局、市市场监管局、市发展改革委、市人力资源社会保障局，各县区人民政府、市各功能区管委会，以下均需各县区人民政府和市各功能区管委会负责，不再列出）

二、减免创业就业税费

符合《关于进一步支持重点群体创业就业有关税收政策的公告》（苏财税〔2023〕23号）条件的返乡人员从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，在3年（36个月）内，按每户每年24000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。企业招用符合苏财税〔2023〕23号文件规定条件的返乡人员就业，与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，自签订劳动合同并缴纳社会保险当月起，在3年内按照实际招用人数，以每人每年7800元为定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税。（责任单位：市税务局、市财政局、市人力资源社会保障局、市农业农村局、市退役军人事务局）

三、给予创业贷款支持

返乡创业人员申请富民创业担保贷款最高额度为50万元、最长不超过3年。使用贷款且按期还本付息的，可以按规定申请财政贴息补助，贷款贴息期限不超过3年，具体按照富民创业担保贷款相关规定执行。（责任单位：市财政局、市人力资源社会保障局、人行宿迁市分行）

四、发放返乡创业补贴

符合条件的返乡人员创办中小微企业已领取营业执照、完成法定注册登记手续、稳定经营6个月以上，并带动其他劳动者就业的，给予企业一次性创业补贴。招用劳动者签订1年以上劳动合同、按规定缴纳社会保险的，按照2000元/人的标准给予企业一次性创业带动就业补贴，补贴总额最高不超过10万元。补贴对象具体按照省有关就业补助资金管理办法要求执行。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局、市数据局、市市场监管局）

五、鼓励企业吸纳就业

本市企业直接招用返乡人员就业，签订1年以上劳动合同、缴纳社会保险、已在企业稳定就业6个月以上，按照实际招用人数600元/人给予企业一次性补贴（与创业带动就业补贴、见习留用补贴等其他一次性补贴政策不重复享受）（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）

六、支持返乡人才引进

符合条件的返乡各类人才，可以享受“人才购房券”、生活补贴、返乡补贴、人才公寓等优惠政策。具体按照市委《加快建设江苏人才协同发展改革示范区更大力度集聚人才的若干政策措施》（宿人才〔2024〕1号）文件要求执行。（责任单位：市委人才办、市人力资源社会保障局、市财政局、市教育局、市住房城乡建设局、市卫生健康委、市交通运输局）

七、实施人力资源服务奖补

人力资源服务机构向本地企业（劳务派遣机构除外）输送返乡人员，签订1年以上劳动合同、缴纳社会保险、已在企业稳定就业6个月以上，按照每人1200元标准给予人力资源服务机构一次性补贴。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）

八、开展返乡人员职业培训

鼓励返乡人员参加职业培训，对符合条件的返乡人员参加创业培训或者职业技能培训后取得职业资格、职业技能等级证书、专项职业能力、培训合格等证书的，按照技能等级给予150元至4300元相应政府培训补贴。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）

九、壮大返乡创业载体

鼓励结合区域经济特点，围绕产业发展布局，创新打造一批返乡创业园、大学生创业园等特色创业载体。支持社会资本、创业孵化团队和企业参与返乡创业载体的投资、建设、管理，对为创业者提供服务的机构，符合条件的可以享受房租、物业、水电费减免等园区优惠政策。实行创业孵化（示范）基地分级考核动态管理，按照规定给予奖补资金，促进提升服务品质和孵化效能。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局、市发展改革委、市工业和信息化局、市科技局、市农业农村局、市商务局）

十、落实社会保障扶持政策

返乡人员中的就业困难人员、离校2年内未就业高校毕业生，灵活就业后缴纳企业职工社会保险费的，按照规定给予60%的社会保险补贴。对返乡创业失败的劳动者，享受就业服务、就业援助。对返乡人员初始创业失败后生活困难，经家庭经济状况核定后符合条件的纳入低收入人口保障范围或者给予临时救助。（责任单位：市人力资源社会保障局、市税务局、市财政局、市民政局）

十一、打造“雁创宿迁”服务驿站

坚持“走出去”与“引进来”相结合，在宿迁籍外出人员较为集中地区，建设一批“返乡创业联盟”“返乡创业红谊会”等“雁创宿迁”返乡创业就业服务平台，鼓励和引导在外人员返宿创业。定期开展创业沙龙、政策宣讲、信息交流等活动，实现资源共享、共促互助、返宿发展。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）

十二、举办创新创业系列赛事

整合资源办好外出务工人员、大学生、退役军人、新型农业经营主体等各类群体创新创业赛事，持续扩大“创响宿迁”品牌影响力。大力宣传创业就业扶持政策，营造鼓励返乡创业就业浓厚氛围，引导更多宿迁籍外出人员返乡创业就业。（责任单位：市人力资源社会保障局、市委宣传部、市财政局、市退役军人事务局、市商务局、市工业和信息化局、市农业农村局）

本措施中的返乡人员，是指回宿创业就业人员，主要包括外出务工人员、大中专院校毕业生和退役军人等重点群体。外出务工人员为社会保险关系从外地转入我市的宿迁籍人员；大中专院校毕业生为本地大中专院校（含技工学校）毕业生和外地大中专院校（含技工学校）宿迁籍毕业生；退役军人为宿迁籍自主就业退役士兵、自主择业军队转业干部和军队复员干部。

本措施中各项奖补项目，在统筹中央和省各专项资金基础上，由市、县区按照现行财政体制承担。

本措施自2025年1月10日起正式施行，有效期至2030年1月9日。2024年1月1日至2025年1月9日期间，参照本措施执行。我市已经出台的其他鼓励返乡创业就业文件与本措施不一致的，以本措施为准。

宿迁市人民政府办公室
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