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市政府关于印发宿迁市

2022年中心城市建设重点工程计划的通知

宿豫区、宿城区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：

现将《宿迁市2022年中心城市建设重点工程计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

                    宿迁市人民政府
                     2022年2月4日
（此件公开发布）
宿迁市2022年中心城市建设重点工程计划

今年是党的二十大召开之年，是社会主义现代化建设关键之年。为加快建设“四化”同步集成改革示范区，持续完善城市功能、增强城市内涵、保障民生需求、提升城市形象、繁荣城市经济，推动中心城市发展水平再上新台阶，切实保障新型城镇化建设稳步推进，奋力谱写“强富美高”新宿迁现代化建设新篇章。经深入调研、公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定，特制定《宿迁市2022年中心城市建设重点工程计划》。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实省第十四次党代会、市第六次党代会部署要求，围绕“建设长三角北翼、苏皖边界中心城市”总体定位，紧扣“江苏生态大公园”建设目标，加快美丽宜居城市建设步伐，聚力精心规划、精致建设、精细管理，打造水美城市、宜居城市、旅游名城、电商名城、中国酒都。

二、基本原则

以提升中心城市首位度为关键，坚持“高点站位、前瞻谋划、科学编排、持续推进”的工作原则，做到“量力而行、尽力而为、先急后缓、集中力量办大事”，突出中心城市功能完善及内涵提升，进一步聚焦交通枢纽、城市路网、绿色生态、功能设施、民生保障、现代服务业、大运河文化带、中国酒都建设、海绵城市等重点领域，不断补齐基础设施短板，加强美丽宿迁建设，持续增强城市影响力、承载力、集聚力。

三、项目安排

2022年中心城市建设重点工程分为十大类，共计230个项目，其中实施项目215个，前期研究项目15个，总投资1358亿元，当年计划完成投资452亿元。

（一）重大基础设施工程。围绕改善对外交通环境和区位条件，有效提升中心城市首位度，做大做强中心城市，安排了合宿高速铁路宿迁至泗县段、盐洛高速宿迁段、迎宾大道二期快速化改造工程等18项重大基础设施工程，计划总投资521亿元，当年计划投资103亿元。

（二）城市道路畅通工程。围绕疏通城市堵点，提升道路品质，完善区域路网，安排了江山大道北延、325省道市政化改造等34项城市道路畅通工程，计划总投资32亿元，当年计划投资21亿元。

（三）绿色生态修复工程。围绕精塑美丽宜居城市，完善城市公园布局，推进生态环境修复与治理，安排了西南片区水环境综合整治、西民便河旅游风景道建设、洪泽湖周边滞洪区建设等20项绿色生态修复工程，计划总投资40亿元，当年计划投资20亿元。

（四）民生幸福提质工程。围绕改善居民住房、教育等民生服务条件，提升群众幸福感、获得感、满意度，安排了市民活动中心、棚户区改造、医疗卫生提质、教育提升等56项民生幸福提质工程，计划总投资307亿元，当年计划投资165亿元。

（五）功能设施优化工程。围绕完善城市公共基础设施，强化城市管理，提升城市承载力，安排了智慧城市建设、排水防涝能力提升、电力提升、网络提升等32项功能设施优化工程，计划总投资48亿元，当年计划投资20亿元。  

（六）现代服务业提升工程。围绕增强中心城市集聚力、辐射力，做大做强现代服务业，安排了高新区核心区科技综合体、骆马湖渔业风情村等18项现代服务业提升工程，计划总投资283亿元，当年计划投资74亿元。

（七）大运河文化带工程。围绕推进运河沿线生态、经济、文化、社会协调发展，高质量建设宿迁特色的“大运河文化带”，安排了第一江山春好处三里湿地公园、新盛街文化街区保护等11项大运河文化带工程，计划总投资47亿元，当年计划投资23亿元。

（八）中国酒都建设工程。围绕提升酒都宿迁建设层次和品位，深入挖掘酒文化底蕴，推动产城融合高质量发展，安排了酒都夜景标识提升工程、洋河酒厂10万吨陶坛库等5项中国酒都建设工程，计划总投资32亿元，当年计划投资9亿元。

（九）海绵示范重点工程。围绕系统化全域推进海绵城市建设示范城市，贯彻落实海绵城市建设理念，打造海绵城市精品工程，形成示范引领，安排了宿迁骆马湖三角区生态建设先导工程、通湖大道景观提升工程、尚阳湖湿地公园等21项海绵示范重点工程，计划总投资48亿元，当年计划投资17亿元。

（十）前期研究类工程。安排了宿迁高铁站东站站前广场及综合客运枢纽、235国道宿迁城区段、汽车产业园等15项前期研究项目，一旦具备实施条件，将按程序转为实施项目。

四、工作要求

（一）压紧压实责任。各地、各部门要统一思想、提高站位，把市重点工程建设摆在突出位置，压实责任、落实举措，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。要对照项目计划表，严格落实牵头单位主体责任和相关部门配合职责，细化任务分解、落实时间节点。各级重点工程协调机构要充分发挥牵头抓总作用，统筹协调解决工程推进中存在的困难和问题。

（二）做好前期工作。各地、各部门要聚焦项目早开工，提前开展立项可研、方案设计及审查、用地预审等各项前期手续办理，确保项目早谋划、早部署、早见效。同时，要充分发挥政府投资工程监管系统的监管作用，建立前期工作周报制度，强化全过程动态跟踪，确保新建项目尽快开工建设。

（三）强化要素保障。市发展改革、财政、住房和城乡建设、自然资源和规划、生态环境、行政审批等部门要解放思想、开拓创新，帮助解决用地、资金、人员保障、基础设施等制约因素。各地要强化守土意识、提高工作效能，积极做好征地拆迁、资金保障等工作，切实提高重点工程服务保障水平。

（四）严把工程质量。各地、各部门要严格落实工程建设责任，健全工程协调、施工管理、质量监督等机制，分类施策、科学推进。要树牢精品意识，严把施工标准，严抓施工质量，抓紧抓牢工程安全、疫情防控等工作，确保各项工程建设成为经得起历史和人民检验的精品工程、样板工程。

（五）严格督查考核。将中心城市建设重点工程项目推进情况纳入年度高质量发展综合考评体系，推动考核结果运用，形成鲜明工作导向。加大过程跟踪，严格落实“日督查、周调度、月通报、季观摩、年考核”工作机制，紧盯项目实施进度，及时发现反馈问题。对重点工程建设落实不力、进展缓慢的，要严肃追责问责。

附件：宿迁市2022年中心城市建设重点工程计划


抄送：市委各部委办，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，

市法院，市检察院，宿迁军分区。

宿迁市人民政府办公室                        2022年2月4日印发











