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宿迁市残疾人联合会办公室文件


宿残联办〔2020〕11号
                                         


宿迁市残疾人联合会办公室
[bookmark: OLE_LINK1]关于印发《2020年政务公开工作方案》的通知

各处室、直属单位：
现将《宿迁市残疾人联合会办公室2020年政务公开工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。



宿迁市残疾人联合会办公室
                             2020年8月27日
（此件公开发布）
宿迁市残疾人联合会办公室
2020年政务公开工作方案

根据《市政府办公室关于印发宿迁市2020年政务公开工作要点的通知》（宿政办发〔2020〕41号）文件精神，结合我会工作实际，现就做好我会2020年政务公开工作制定方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央国务院、省委省政府和市委市政府关于政务公开的部署要求，紧紧围绕党和政府中心工作及企业群众最关心最直接最现实的利益问题，准确执行新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》，以标准化规范化建设为抓手，以公开促落实、促规范、促服务、促廉洁，推动“六稳”“六保”落地落实，以高质量公开助力推进政府治理体系和治理能力现代化，为实现今年经济社会发展目标任务提供有力的残疾人工作支撑。
   一、加大政务信息公开力度
  （一）全面推进政务信息公开。坚持以公开为常态、不公开为例外，除依法需要保密的外，要依法、及时、准确公开涉及残疾人事业发展的法律法规、重大政策、重要工作以及群众关注的热点问题等。推进人大代表建议和政协委员提案办理结果公开，对社会广泛关注、关系民生的建议和提案原则上公开答复全文。
     （二）加强政务公开平台建设。通过残联门户网站信息公开栏目，及时公开公布群众关注的残疾人就业、康复、救助、人事任用、财务资金、工作管理等重要事项、重要政策信息和工作信息等内容。扎实做好12345服务热线答复办理工作，及时做好沟通解释，提高答复办理质量。
    （三）加强对群众关切事项的高质高效回应。进一步增强舆情风险防控意识，建立完善与宣传、网信等部门的快速反应和协调联动机制，密切监测收集苗头性舆情，特别是涉及经济社会重大政策、影响党和政府公信力、冲击道德底线等方面的政务舆情，做到早发现、早研判、早处置。
    二、强化残疾人政策宣传引导
    （一）做好政策解读发布。加强制度建设，落实信息发布的主体责任，充分利用新闻发布等方式，深入解读政策背景、重点任务、后续工作考虑等，及时准确传递权威信息和政策意图。每年解读重要政策措施不少于1次。
    （二）组织召开新闻发布会。由市残联相关负责同志向新闻媒体和社会通报残联重点工作、涉及残疾人的重要政策发布情况等等，提高宣传引导的针对性和实效性，不断扩大社会影响力。每年召开新闻发布会不少于1次。
    （三）发挥新闻媒体作用。利用宿迁日报残疾人事业专栏、市广电总台手语新闻、微信公众号等媒体，加大宣传残疾人事业的力度，积极宣传维护残疾人权益、报道惠残民生工程实施情况、关注残疾人教育就业、指导残疾人的康复工作，扩大政务公开传播途径和覆盖范围，提高群众的知晓率。按照“谁开设、谁管理”原则，落实主体责任，严格内容审查把关，加强日常维护管理，不得发布与残联职能没有直接关联的消息。
    三、加强政务公开组织保障
    （一）贯彻落实好政府信息公开条例。加强新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》学习贯彻，及时调整完善相关配套措施，严格落实新条例的各项规定。对照新条例，全面梳理应该主动公开的政府信息，优化调整主动公开目录和内容。
    （二）做好信息公开审查工作。政府信息公开前要依法依规严格审查，特别要做好对公开内容表述、公开时机、公开方式的研判，避免发生信息发布失信、影响社会稳定等问题。要依法保护好个人隐私，除惩戒公示、强制性信息披露外，对于其他涉及个人隐私的政府信息，公开时要去标识化处理，选择恰当的方式和范围。
    （三）加强政务公开制度建设。进一步制定并完善信息公开工作制度、政府信息公开申请受理制度、保密制度等政府信息公开制度，促进政务公开工作走上制度化、规范化的轨道。
    （四）加大政务公开监督考核。进一步加大政务公开工作监督考核力度，加强工作督查督办，及时发现和解决各类突出问题，确保政务公开工作落实到位。
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