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对市六届人大二次会议第159号建议的答复

崔露露代表：
您提出的《关于注重残疾人职业技能培训 着力提升职业技能水平 促进残疾人高质量就业的建议》收悉，现答复如下：
收到您的建议后，我会高度重视，认真研究，会同市人社局全面梳理了我市残疾人就业培训相关工作情况。在落实建议的办理工作方面，制定了建议办理工作方案，明确了提案的具体承办处室和责任人，对办理程序、办理标准等也做出了具体要求，确保答复质量。承办处室认真研读建议内容，逐条剖析，确保答复内容与建议所提意见答复“对题”，措施“对症”，并符合实际情况。
为全面贯彻党的二十大精神，提升残疾人技能水平，加大稳岗拓岗力度，推动残疾人实现更加充分更高质量就业，今年以来，市残联高度重视，以残疾人就业援助季为主线，持续深入开展需求调查、系列招聘、技能培训和稳岗提升培训等系列服务，截止6月19日，全市新增就业3352人，已超额完成全市新增就业目标任务；培训1575人，完成年度任务（2453人）的65.1%。
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一、完善政策，从制度上确保残疾人技能培训顺利开展
今年来，市残联不断深入贯彻落实《“十四五”残疾人职业技能提升计划》、《中国残联印发<残疾人职业培训服务与管理办法（试行）>的通知》（残联发〔2022〕33号）要求，建立稳定培训服务队伍，推行培训就业全链条服务，通过启用全国残疾人职业培训管理服务系统，推动培训全流程“入库”，包括从培训需求登记，到培训任务、培训计划、培训项目和培训机构目录发布，再到在线招生、培训项目管理要素采集、培训评价、培训证书统一编制，进一步规范培训流程，实现要素全程可追溯。认真研究《省财政省残联<关于印发江苏省残疾人事业补助资金管理办法的通知>》（苏财社〔2023〕29号）精神，深入基层调研，积极协调财政部门，专题会商5次，全面了解全市残疾人培训就业资金使用情况，全面做好全市残疾人事业补助资金测算调研工作，稳步推进我市残疾人事业补助资金实施细则制定工作。目前市级残疾人事业补助资金实施细则正在报审中。今年以来，全市培训项目26个，为1575名残疾人提供培训服务，3352人名残疾人实现新增就业。市人社局深入落实《关于印发“技能宿迁”行动（2022—2024年）实施方案的通知》精神，推进企业职工技能提升、就业重点群体（残疾人群体）技能培训，努力构建涵盖就业技能培训、创业培训、岗前培训、岗位技能提升培训、转岗转业培训等，贯穿技能人才培养、评价、使用、激励全过程的政府补贴支持体系。残疾人培训后获得相应技能等级证书的，符合条件的及时兑付补贴。
二、紧贴需求，从根本上确保残疾人技能培训的针对性
今年来，市残联结合就业援助专项活动，全市各级残联组织就业访民情全面就业摸排，做到人员底数清、就业意向清、技能水平清、服务需求清。活动期间，走访残疾登记失业人员家庭354户，登记失业的残疾人共418人，帮助残疾人享受专项扶持政策人数61人。通过“线上”发布《关于征求2023年残疾人就业培训需求的公告》，收集我市残疾人培训需求，并以此制定“量体裁衣式”培训。全市紧跟“直播”潮流，累计为151名残疾人开展电商直播、新媒体短视频制作等新业态培训5期，同时组织20余名残疾人开展保健按摩技能培训，助力稳岗增收。开展残疾人“就业援助——稳岗行”活动，通过“理事长跑流程”，邀请省专家现场把脉指导，走进重点企业，开发用工需求，协助做好在职残疾职工稳岗服务；走进社区，指导发挥基层公共就业服务平台作用，适时发布企业招工信息，做好人企用工对接；走进辅助就业机构，帮助机构协调劳动项目，指导开展辅助就业管理，促进项目稳定，人员稳定，收入稳定；走进人力资源机构，深入探讨提供人职匹配的就业服务，促进残疾人就业创业。据悉，2023年以来，全市已走访企业104家，新增开发近2000个就业岗位，进一步充实残疾人岗位信息库，为残疾人“谋融入”、“谋发展”争取更多的机会。
三、深入跟进，从服务上确保残疾人就业转化率不断提高
近年来，市残联为巩固帮扶成果，强化帮扶后的跟踪服务和后续帮扶工作，市残联党支部成立残疾人就业重点企业“党员帮办员”队伍，常态化开展 “两访两帮”、“四帮四送”等活动，了解到宿迁格力大松14名新入职残疾员工中13名聋哑人士，给企业沟通管理制造了不少“麻烦”，市残联立即响应，邀请专业手语老师于4月25日专题走进宿迁格力大松电器，开展稳岗提质培训服务，进一步提升残疾员工适岗能力，增强残疾员工安全生产意识。累计走进格力电器、聚灿光电、西麦等重点企业组织残疾员工开展适岗培训4次，为残疾人融入企业发展做好心理辅导服务，进一步提升残疾员工适岗能力和安全生产意识，助力残疾人稳就业。另外市残联还将组织用人单位负责人培训，引导企业关心关爱残疾员工，帮助残疾员工融入企业，实现稳定就业。全市各级残联积极融入“春风行动”，走进残疾人用工重点企业宣传惠残政策，先后被“江苏公告新闻”频道、“速新闻”“宿迁手机台”等省市级主流媒体报道10余次，被市委宣传部等部门采纳信息4篇，吸引社会高度关注，扩大了就业援助活动的影响力。另外，争取到省残联残疾人就业宣传年专项宣传经费30万元用于宿迁残疾人就业宣传，下半年将通过线上“软”宣传，和公交、宣传品等线下“硬”推广的方式，持续提升社会对残疾人就业工作的知晓度，营造促进残疾人就业创业的良好社会氛围。
四、存在问题
代表所提3条建议中涉及到培训形式、就业转化率等建议，我会已全部采纳落实，并取得较好的效果。我会高度重视,紧紧围绕残疾人个性化需求开展精准培训，由过去的“我培训什么、你学什么”变为“你想学什么、我培训什么”，广泛开展残疾人职业技能培训和农村残疾人实用技术培训，1575名残疾人技能获得提升。但是，代表所提建议中涉及到培训政策的制定，我会于3年内完成存在一定困难，将积极协调，并向上级部门反映。一是涉及《残疾人就业条例》。现行的《残疾人就业条例》于2007年5月1日起施行，目前中残联正开展调查研究，拟于近期修改《残疾人就业条例》。故省市残疾人相关政策文件制定完善工作暂缓，待顶层设计出台后严格按照新规定执行，并进行相应的政策制定完善工作。二是涉及《残疾人事业补助资金实施细则》。2023年省财政省残联下发《关于印发江苏省残疾人事业补助资金管理办法的通知>》（苏财社〔2023〕29号），我会积极协调财政部门，专题会商5次，稳步推进我市残疾人事业补助资金实施细则制定工作，目前市级残疾人事业补助资金实施细则正在报审中。
五、下一步工作计划
今后，市残联将结合宿迁市残疾人实际情况，持续做好残疾人就业培训工作，助力残疾人实现就业增收。
一全面提升培训的精准度和时效性。推行企业下订单、培训机构出菜单、劳动者点单、政府买单的“四单”培训模式，全面提升残疾人技能培训质效。推进“技能培训+就业服务”深度融合，全面落实就业培训上岗率、创业培训合格率和职工培训稳岗率评估导向，通过高质量培训稳就业、促创业、防失业。
二推进社区培训学院建设。依托技师学院培训资源优势，联合乡镇（街道）建立社区培训学院，推进技能培训进社区、进村居，让残疾人群体在家门口就能方便免费享受实用型技能培训服务。
三持续加大氛围营造。市残联将充分利用好残疾人就业宣传年专项宣传经费，通过线上“软”宣传，和公交、宣传品等线下“硬”推广的方式，持续提升社会对残疾人就业工作的知晓度，营造促进残疾人就业创业的良好社会氛围。
四不断完善相关政策。市残联将在上级残联修订完善《残疾人就业条例》后，根据相关文件精神，不断完善我市残疾人培训就业相关政策文件，从制度上确保残疾人培训就业工作的顺利开展。

宿迁市残疾人联合会
2023年6月28日
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