宿政发〔2021〕2号

市政府关于印发宿迁市

2021年度中心城市建设重点工程计划的通知

宿豫区、宿城区人民政府，市各开发区、新区、园区管委会，市各有关部门和单位：

现将《宿迁市2021年度中心城市建设重点工程计划》印发给你们，请认真贯彻落实。

宿迁市人民政府

2021年1月24日

（此件公开发布）

宿迁市2021年度中心城市建设重点工程计划

为持续完善城市功能、满足民生需求、繁荣城市经济、提升城市形象、挖掘城市内涵，推动中心城市发展水平再上新台阶，经深入调研、公众参与、风险评估、合法性审查、集体讨论决定，特制定《宿迁市2021年度中心城市建设重点工程计划》。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，坚持“以人民为中心”的发展思想，围绕建设“江苏生态大公园”总体定位，按照环境优美、人文醇美、建设精美的要求，以高质量发展为目标，以美丽宜居城市建设综合试点为抓手，擦亮项王故里、中国酒都、水韵名城“三张名片”，聚力打造更宜居、更干净、更有序、更智慧、更繁荣、更文明的城市。
二、基本原则

坚持“高点站位、前瞻谋划、科学编排、持续推进”的工作原则，做到“量力而行、尽力而为、先急后缓、集中力量办大事”，突出中心城市功能完善及内涵提升，进一步聚焦交通枢纽、城市路网、绿色生态、功能设施、民生保障、现代服务业、大运河文化带、中国酒都建设等重点领域，不断补齐基础设施短板，加强美丽宿迁建设，切实增强城市影响力、承载力、集聚力。
3、 项目安排

2021年度中心城市建设重点工程分为八大类，共计200个项目，其中实施项目185个，前期推进项目15个，总投资1167亿元，当年计划完成投资439亿元。

（一）重大基础设施工程。围绕改善对外交通环境和区位条件，有效提升中心城市首位度，做大做强中心城市，安排了合宿新铁路宿迁段、盐洛高速宿迁段、北京路快速化建设等重大基础设施工程20项，计划总投资449亿元，当年计划投资97亿元。
（二）城市道路畅通工程。围绕疏通城市堵点，提升道路品质，完善区域路网，安排了杨舍路南延、西湖路提升改造等城市道路畅通工程21项，计划总投资15亿元，当年计划投资12亿元。
（三）绿色生态修复工程。围绕精塑美丽宜居城市，完善城市公园布局，推进生态环境修复与治理，安排了发展大道北延绿化及亮化工程、西南片区水环境综合整治等绿色生态修复工程26项，计划总投资73亿元，当年计划投资27亿元。
（四）民生幸福提质工程。围绕改善居民住房、教育等民生服务条件，提升群众幸福感、获得感、满意度，安排了棚户区改造、教育提升等民生幸福提质工程42项，计划总投资286亿元，当年计划投资177亿元。
（五）功能设施优化工程。围绕完善城市公共基础设施，强化城市管理，增强城市基础承载力，安排了智慧城市建设、电力提升等功能设施优化工程41项，计划总投资57亿元，当年计划投资24亿元。
（六）现代服务业提升工程。围绕增强中心城市集聚力、辐射力，做大做强现代服务业，安排了京东智慧城、通湖物流园二期等现代服务业提升工程17项，计划总投资222亿元，当年计划投资78亿元。
（七）大运河文化带工程。围绕推进运河沿线生态、经济、文化、社会协调发展，高质量建设宿迁特色的“大运河文化带”，安排了环湖大道道路及景观提升工程、运河湾城市半岛生态修复工程等大运河文化带工程13项，计划总投资26亿元，当年计划投资7亿元。

（八）中国酒都建设工程。围绕提升酒都宿迁建设层次和品位，深入挖掘酒文化底蕴，推动产城融合高质量发展，安排了酒都公园、酒街等中国酒都建设工程5项，计划总投资39亿元，当年计划投资17亿元。
此外，还安排了235国道宿迁城区段、迎宾大道（厦门路至合欢路）快速化改造工程、宿迁高铁站东站站前广场及综合客运枢纽、宿迁骆马湖三角区生态建设工程、骆马湖渔业风情村等15项前期推进项目，一旦具备实施条件，经报请市委、市政府批准后即转为实施项目。
四、工作要求

（一）强化组织领导力度。各地、各部门要把重点工程建设作为提升中心城市首位度的重点工作抓实抓好，弘扬“三真三实”的作风，做到“早谋划、早启动、早落实、早见效”，见效对标对表，全力以赴抓项目、推项目、攻项目。要细化目标任务，明确责任主体，制定工作方案，狠抓责任落实，确保如期高质量完成年度各项建设任务。

（二）紧扣项目序时节点。各地、各部门要围绕项目开工抢抓前期推进工作，严格落实未开工项目周报制度、已开工项目施工进展月报制度。提升信息化管理水平，充分发挥“宿迁市政府投资工程监管系统”的监管作用，推进宿迁工程建设的监管过程规范化、标准化和智能化，强化全过程动态跟踪，确保新建项目按时开工、续建项目如期推进。

（三）提升服务保障水平。市发改、财政、住建、生态环境、行政审批、自然资源和规划等部门要增强服务意识，探索手续办理绿色通道，积极对接项目建设单位，加强部门联动坚持“分层级协调”调度机制，做好项目的全过程服务保障，想方设法帮助建设主体破解审批、资金、土地等要素制约，全力解决重点难点问题，确保项目快速有序推进。

（四）严把工程建设标准。各地、各部门要严格执行项目建设基本程序，落实工程建设责任，健全工程协调、施工管理、质量监督等机制，分类施策、科学推进。全面提高文明施工水平，牢牢守住安全生产底线，落实扬尘管控措施，在确保各项重点工程按序时推进的同时，把中心城市重点工程打造成经得起历史检验和群众评价的精品工程、标杆工程。
附件：宿迁市2021年度中心城市建设重点工程计划



抄送：市委各部委办，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委，
市法院，市检察院，宿迁军分区。

宿迁市人民政府办公室                    2021年1月24日印发

















