附件4 项目清单

《宿迁市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》政策解读
为深入推进“无废城市”建设，持续推动固体废物源头减量和资源化利用，全面提升我市固体废物综合管理水平，根据《关于印发<“十四五”时期“无废城市”建设工作方案>的通知》（环固体〔2021〕114号）、《省政府办公厅关于印发江苏省全域“无废城市”建设工作方案的通知》（苏政办发〔2022〕2号）和《市委办公室 市政府办公室关于印发<宿迁市“无废城市”建设工作方案>的通知》（宿办发〔2022〕32号）要求，宿迁市人民政府办公室印发了《宿迁市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》(以下简称《实施方案》)。现对有关内容解读如下：

一、起草背景
开展“无废城市”建设，是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动，是推动实现减污降碳协同增效的重要举措，是高质量建设“四化”同步集成改革示范区、“强富美高”新宿迁的内在要求。2021年12月，生态环境部、国家发展和改革委员会等18个部委联合印发《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》，推动100个左右地级及以上城市开展“无废城市”建设。2022年1月，省人民政府办公厅印发《江苏省全域“无废城市”建设工作方案》，4月，我市入选“十四五”时期国家“无废城市”建设名单。
二、主要内容

《实施方案》共有3个部分。具体内容如下：

第一部分  总体要求。主要包括指导思想和建设目标。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以固体废物减量化、资源化、无害化为统领，全面贯彻习近平生态文明思想，通过“无废城市”建设，推动传统产业转型升级，加快农业绿色发展，倡导绿色低碳生活方式，加强危险废物全过程风险防控，助力城市经济社会高质量发展，协同推进减污降碳。到2025年，固体废物现代化治理体系和治理能力建设取得明显成效，国家级“无废城市”建设各项任务全面完成。

第二部分  主要任务。包括七个方面二十五项重点任务。一是加强顶层设计引领，构织“无废城市”建设保障体系，提出完善固体废物管理制度、建立部门联动体制机制、强化保障能力建设等；二是推动工业绿色转型，提升一般工业固废循环利用水平，提出推动工业“无废”绿色转型、健全工业固废收贮运体系、提高工业固废利用处置及管理水平；三是加快农业绿色发展，完善农业废弃物资源化利用体系，提出发展现代生态循环农业建设，提升农业绿色发展水平、完善农业废弃物回收体系、提升利用处置水平、强化农业废弃物管理等；四是践行绿色生活方式，提高生活源固体废物分类收处能力，提出践行全社会绿色生活方式，推动生活源固体废物源头减量、完善分类收运体系、提升处理利用效能、强化生活源固废管理等；五是推广绿色施工技术，促进建筑垃圾处理行业高质量发展，提出大力推广绿色施工技术，深化建筑垃圾源头减量、加快推进建筑垃圾分类处置、提高资源利用水平、强化建筑垃圾管理等；六是强化全过程风险防控，优化危险废物处理能力结构，提出加大源头管控力度、加强危废收运管理、提升危险废物利用处置水平、强化危废风险防控等；七是统筹多部门协同监管，提高固体废物智慧管理水平，提出提升标准化执法监管能力、构建数字化智慧管理模式等。
第三部分  保障措施。包括强化组织保障、抓好工作落实、加大要素投入、强化宣传引导4个方面。建立由市委、市政府主要领导为双组长的“无废城市”建设工作领导小组统筹推动“无废城市”建设，将“无废城市”建设成效纳入污染防治攻坚成效考核内容，加大财政、土地、资金、人才、技术等政策扶持力度，动员全市上下积极参与“无废城市”建设，促进形成“无废城市”创建氛围。

此外，《实施方案》还明确了包括57项具体指标的“无废城市”建设指标体系。

三、亮点解读
一是总体要求明确，任务目标清晰。《实施方案》中明确到2025年，基本实现固体废物管理信息“一张网”，国家级“无废城市”建设各项任务全面完成。二是主要任务具体，部门分工细致。围绕七个方面二十五项具体工作任务，明确“四个清单”，压实责任主体，为后续工作开展打下坚实基础。三是工作步骤合理，时间节点明确。建立定期调度机制，挂图作战，明确各工作任务环节的时间节点，确保我市“无废城市”建设工作有序、扎实地开展推进。四是切合地方实际，“无废”特色突出。《实施方案》提出的“无废运河”、“无废酒厂”、“无废花木”、“无废快递”等特色亮点的建设路径，可为“无废城市”建设提供示范，同时助力宿迁市“四化”同步集成改革示范区建设。五是保障措施有力，方式方法多样。《实施方案》中各任务牵头及配合单位更明确，协作和调度机制更完善。创新提出广泛开展全面立体的“无废城市”宣传教育，动员全市上下积极参与“无废城市”建设。
